

УДК 94(44)

ФРАНЦИЯ В ПЕРИОД МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
КРИЗИСА 1929–1933 ГГ.

У. А. БОНДИНА

Научный руководитель В. В. КУШНЕР

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Экономический кризис 1929–1933 гг. был самым глубоким кризисом перепроизводства за всю историю капитализма. Почти четыре года экономика капиталистических стран находилась в состоянии полнейшей дезорганизации.

Во Франции кризис наступил позже, чем в других странах. В 1932 г. объем промышленного производства во Франции сократился на 44 % по сравнению с наивысшим уровнем, достигнутым в 1930 г., и на 4 % по сравнению с 1913 г. После небольшого оживления экономики, в 1933–1934 гг. кризис снова обострился. В 1935 г. промышленное производство на 46 % отставало от уровня 1930 г.

Импорт сократился на 60 %, а экспорт – даже на 65 % по сравнению с 1930 г. В 1936 г. наступило новое оживление, а в 1937 г. промышленность и внешняя торговля достигли уровня 1913 г. Все это время государственный бюджет сводился с дефицитом.

Падение производства сопровождалось сокращением заработной платы и ростом безработицы. Доходы рабочих уменьшились с 1930 г. по 1934 г. на 30 %, доходы служащих – на 15 %...18 %. В 1935 г. число официально зарегистрированных безработных впервые за послевоенные годы достигло 425 тыс. чел. Тяжелый удар был нанесен по сельскому хозяйству. В течение почти всего кризиса индекс сельскохозяйственного производства не превышал уровня 1913 г.

Можно выделить три пути выхода из кризиса, которые проявились в этот период наиболее определенно. Первый – либерально-реформистский, наиболее ярко воплотившийся в политике нового курса президента США Ф. Рузвельта. Второй – социал-реформистский, характерный для Скандинавских стран и Франции. Третий – тоталитарный вариант государственного регулирования, который наиболее полно и последовательно был использован в Германии.

Но как ни чувствительны были удары кризиса для крупных капиталистов, они не шли ни в какое сравнение с теми бедствиями, которые принес экономический кризис рабочему классу и другим слоям трудящегося населения страны. Именно на них капиталисты переложили главную тяжесть катастрофического потрясения. Для Франции этот период завершился потерей ведущих позиций на мировых рынках. Кризис заставил правительство предпринимать серьезные попытки воздействия на экономическое развитие и предупреждение их разрушительных последствий.